
  نجوم  5تصحیح الدالة اللوغاریتمیة  

  التنقیط  الإجابة 

 : الجزء الأول  

  : لدینا  21 2lng x x x                  ;0 0;gD
      

  

 :gدراسة تغیرات الدالة  -1

 حساب النھایات عند حدود مجموعة التعریف :  ) أ

      2 2lim lim 1 2ln lim 1 2ln
x x x

g x x x x x
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       2 2

0 0 0
lim lim 1 2ln lim 1 2ln
x x x

g x x x x x
    

         
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       2 2

0 0 0
lim lim 1 2ln lim 1 2ln
x x x

g x x x x x
    

        
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       2 2lim lim 1 2ln lim 1 2ln
x x x

g x x x x x
  

        

لأنَ 
 
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 حساب المشتقة :  ) ب

 
21 2 2

' 2 2
x

g x x
x x

  
    

 
لأنَ                      

' 1
ln x

x
 

0.25 
  

 : دراسة إشارة المشتقة 

 ' 0g x     22یعني 2 0x                          2اي 1 0x  (لیس لھا حل )  

إشارة  جدول 'g x:  

                                             0                                        x  

    22 2x   
    x  

     'g x  

  الدالةg تماما على المجال  متزایدة ;0  تماما على المجال ناقصة ومت 0; 

  
  

0.5 



  جدول تغیرات الدالةg: 

                   1                         0                       1                 x  

     'g x  

  
  
  

  

 

 
 

  

 g x  
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حساب  -2 1g   و 1g ثم استنتاج إشارة g x: 

   
2

1 1 1 2ln 1 1 1 2ln1 0g           

   
2

1 1 1 2ln 1 1 1 2ln1 0g        

  جدول إشارة g x: 

                   1                         0                       1                 x  
                      0                            0           g x  
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 : الجزء الثاني 

 لدینا : 
1 2ln

2
x

f x x
x


   و         ;0 0;fD

     
 

غیر معدوم : xتبیان أنھ من أجل كل عدد حقیقي  )1 
 

2
'

g x
f x

x
 

 لدینا  : 
  2

2 2

1
2 1 1 2ln 2 1 2ln

' 1
x x x xxf x
x x

        
    

أي  
 2

2 2

1 2ln
'

x x g x
f x

x x

 
                        

 
2

'
g x

f x
x

 

0.5 

 :fDعند حدود fحساب نھایات الدالة  )2

 لدینا :  

  
 1 ln ln1

lim lim 2 lim 2
x x x

x x
f x x x

x x x  

   
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  
  

أي  
 ln1

lim lim 2
x x

x
f x x

x x 

 
      
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  
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لأنَ : 
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  
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لأنَ 
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  
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 : fاستنتاج اتجاه تغیر الدالة )3

إشارة  'f x من نفس إشارة g x.  

                   1                         0                       1                 x  
                      0                            0           'f x  

 

0.25 

  جدول تغیرات الدالةf: 

                   1                         0                       1                 x  
                      0                            0           'f x  

                           2  
  
  
  

                                       

                                     
  
  
  

                      2  

 f x 
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أ) تبیان أنَ المستقیم  )4  2ذي المعادلةy x  مقارب مائل للمنحني fC عند وعند

: 
   : لدینا 

   
 1 ln ln1
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أي    lim 2 0
x

f x x


      ومنھ  مقارب مائل لـ fC عند.  

  : ولدینا
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 اي   lim 2 0
x

f x x


      ومنھ  مقارب مائل لـ fC عند 
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دراسة الوضع النسبي للمنحني   ) ب fC بالنسبة الى : 

  اشارة الفرق ندرس   
1 ln 1 ln

2 2
x x

f x y x x
x x

 
       

  0f x y              یعني
1 ln

0
x

x


  

1ومنھ  ln 0x     0وx   

lnأي  1x           0وx   

1xوبالتالي  e         0وx  

1xإذن :  e    1أوx e  
  والوضع النسبي جدول إشارة الفرق: 

                
1e                        0                    

1e                 x  

                                                  0                                x 

                      0                          0            1 ln x  

                          0                                      0             f x y
 

  
  

 fCفوق       fC  fCتحت   

یقطع                       

  
  

 fCفوق    fC    fCتحت   

یقطع                         

  

 الوضع النسبي 

 

0.75 

البرھان على أنَ النقطة  )5 0;2 مركز تناظر للمنحني fC: 

  اي نبرھن أنھ من أجلx   َفإن x    و    4f x f x   

xمن أجل :  لدینا   َفإن x    و

     
1 ln 1 ln 1 ln 1 ln

2 2 4
x x x x

f x f x x x x x
x x x x

    
             


  

ومنھ     4f x f x    وبالتالي 0;2 مركز تناظر للمنحني fC  

0.5 

تبیان أنَ المنحني  )6 fC: یقبل نقطتي انعطاف 

 لدینا  :

 
     

2
2 2

2

4 4

2 2
2 1 2ln' 2

''

x
x x x xg x x x g x xf x

x x

 
     

  

أي  
3 3

4 4

2 2 2 2 4 ln 4 4 ln
''

x x x x x x x x x
f x

x x

      
  

ومنھ  
 

4

4 4ln
''

x x
f x

x

 
 

 
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

0.25  
  
  
  
  
  
  
  



  دراسة إشارة ''f x: 

 '' 0f x     یعني
 

4

4 4ln
0

x x

x

 
 

ومنھ 

4 4ln 0

0

0

x

x

x

  



 

أي   

4 ln 4

0

0

x

x

x

 



 

ومنھ  

ln 1

0

0

x

x

x

 



 

  

0إذن 

0

x e

x

x

 



 

xإما            e    أوx e  

  جدول إشارة ''f x:  إشارة ''f x  من نفس  إشارة البسط 

 
 
 
 
 
 
''f  تنعدم من أجلx e  أو من أجلx e  مغیرة إشارتھا و بالتالي النقطتین

3
;2G e e

e

 
   
 

و  
3

;2F e e
e

 
  

 
نقطتي انعطاف للمنحني  fC  

  

                   e                        0                     e                 x  

                                                  0                                x 

                      0                          0            4 4ln x   

                          0                                      0             ''f x
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

0.5  
  
  
  
  
  
  
  

 

اثبات أنَ المنحني  )7 fC یقبل مماسا T یمر من النقطة 0;1: 

  لدینا : معادلة المماس T  من الشكل    0 0 0'y f x x x f x   

 T یمر من النقطة 0;2       یعني    0 0 02 ' 0f x x f x    

أي  
2

0 0 0
0 02

0 0

1 2ln 1 2ln
2 2

x x x
x x

x x

  
      

ومنھ 
2

0 0 0
0

0 0

1 2ln 1 2ln
2 2

x x x
x

x x

   
     

وبالتالي : 
0 0

0 0

0 0 0 0

2ln 2ln1 1
2 2 0

x x
x x

x x x x
         

أي        
0

0

4ln
0

x

x
           ومنھ

0

0

ln 0

0

x

x

 



یكافئ   

0

0

1

0

x

x

 



  

0إما               1x     0أو 1x   

  إذن fC یقبل مماسا T یمر من النقطة 0;2 یمس المنحني fC  في النقطتین

 1;2A   و 1;2B 
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 fC

B

  كتابة معادلة دیكارتیة للمماس T: 

      ' 1 1 1 0 1 2 2y f x f x                                 2أيy   

حساب  )8 4f:  

 
1 ln 4

4 2 4 1.4
4

f


      
0.25  

 : الرسم 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

01  

لدینا :  )9  : 2m y mx   

تبیان أنَ جمیع المستقیمات   ) أ m : تمر من نقطة ثابتة 

  لیكن 
1 1: 2m y m x    و 

2 2: 2m y m x    ، 1مستقیمان حیث 2m m 

1      المستقیمان یشتركان في نفس النقطة   یعني  22 2m x m x    

1أي  2 0m x m x          ومنھ 1 2 0m m x   

0xإذن                      َ1لان 2m m  

  0من أجلx   : 2نجدy   

جمیع المستقیمات         m تمر بالنقطة  0;2  

0.25  

مناقشة حلول المعادلة   ) ب   : 2E f x mx : 

حلول المعادلة ھي فواصل نقط تقاطع المنحني  fC 
مع المستقیمات   mحول  تدور تيال

 النقطة 0;2  

  إذا كان ; 1m   تماماو الآخر سالب  تماما فإنَ المعادلة تقبل حلین أحدھما موجب. 

0.75  

 

 T
A



  إذا كان 1;0m   تماما.فإن المعادلة تقبل أربعة حلول . حلین سالبین تماما و حلین موجبین 

  0إذا كانm   فإنَ المعادلة تقبل حلین أحدھما سالب تماما ( حل مضاعف ) و الآخر موجب تماما
 ( حل مضاعف)

  إذا كان 0;m  . فإنَ المعادلة لیس لھا حل 

 
  

  

  

  انتھى تصحیح التمرین 2015في البكالوریا  نجاحوال بالتوفیق  

  

مانیش عارف السنة 

؟؟ الةكیفاه دایرة الح  




